

خبر اکبر

• ربوہ صلیح سیدہ حضرت خدیجہ کبریٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی صحبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی نے الحمد للہ۔ اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحبت و سلامتی کے لئے بالاتزام دعائیں کرتے رہیں :

• ربوہ صلیح حضرت سیدہ نواب بارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت انفسوانترا کی وجہ سے بہت تازہ ہے۔ گزشتہ رات بہت تکلیف رہی۔ اجاب حاصل تو یہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہا کو اپنے فضل سے صحبت کاملہ و عابدہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے آمین

• ہمارے لئے عزیزم منور احمد کراچی عزیزہ رفعت رشید بنت محمد ابوالرشید صاحب ڈیپٹی کمشنر کراچی سے جوچین حق مبارکہ ہزار روپیہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ تیار فرمایا ۲۴ دسمبر ۱۹۶۸ء بعد نماز تہنیت و عشاء مسجد مبارکہ ربوہ میں پڑھا جو منور احمد حضرت سیدنا حضرت خدیجہ کبریٰ آیت حیدر آباد دکن کا دار ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اتراہ کرم دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ فریقین کے لئے ہر لحاظ سے بابرکت کرے آمین سلیم سلیم و سلیمہ سلیم علی بہادر آباد۔ کراچی

• عزیزہ سلیمہ قانون سلیمان بنت حکیم محمد عبد صاحب حکیم صادق ساکن جنم کراچی محرم جناب مولانا ابوالوطار صاحب یا تدری نے خاک رکے بیٹے عزیز مسعود احمد تسیم سلمہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ۲۹ دسمبر ۱۹۶۸ء مطابق ۲۹ فرج ۱۴۰۷ھ میں کوبند نماز عصر مسجد مبارک میں ڈیڑھ ہزار روپیہ جہر پڑھا اجاب سے التماس ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ خداوند کرم اس رشتہ کو ہمارے ہوتوں خاندانوں کے لئے دینی و دنیوی خیر و برکت کا موجب بنائے اور ہمنہ ثمرات حسنہ کے آمین محمد الدین رحیم۔ اسے صدر مدرس دارالرحمت غریباپورہ

• فیجی مشن ڈاک کی مندرجہ ذیل ایڈریس! روانہ کی جا کرے۔ (دکات تبشیر) Tahreek-e-Gaaid Anjuman Ahmadiyya Overseas Mission (Fiji) P.O. Box No 3758 82 Kings Road Samabula - Suva (Fiji Island)

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۸

۱۸ خوال ۱۳۸۸ھ

۸ صلیح ۱۳۲۸ھ

۸ جنوری ۱۹۶۹ء

نمبر ۷

قیمت

۱۵ پیسے

۱۵ پیسے

۱۵ پیسے

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

بہت نیک وہی ہے جو بہت دعا کرتا ہے

سب حاجتیں بغیر شرم کے خدا سے مانگو کہ اصل معطی وہی ہے

"تم خدا تعالیٰ کے لئے کی صراطِ مستقیم تلاش کرو اور دعا کرو کہ یا الہی میں تیرا گنہگار بندہ ہوں اور افتادہ ہوں میری راہ نمائی کر۔ اونی اور اعلیٰ سب حاجتیں بغیر شرم کے خدا سے مانگو کہ اصل معطی وہی ہے۔ بہت نیک وہی ہے جو بہت دعا کرتا ہے۔ کیونکہ اگر کسی غفل کے دروازہ پر سوالی ہر روز جا کر سوال کرے گا تو آخر ایک دن اس کو بھی شرم آ جاوے گی۔ پھر خدا تعالیٰ سے مانگنے والا جو بے مثل کریم ہے کیوں نہ پائے؟ پس مانگنے والا کبھی نہ کبھی ضرور پالیتا ہے۔ نماز کا دو سر نام دعا بھی ہے جیسے فرمایا۔ اُدْعُوْنِیْ اَسْتَجِبْ لَکُمْ۔ پھر فرمایا۔ اِذَا سَأَلَکَ عِبَادِیْ عَنِّیْ فَاِنِّیْ قَرِیْبٌ اَجِیْبُ دَعْوَتَہٗ السَّاعِ اِنۡحَادَعَانَ۔ جب میرا بندہ میری بابت سوال کرے پس میں بہت ہی قریب ہوں میں پکارنے والے کی دعا کو قبول کرتا ہوں جب وہ پکارتا ہے بعض لوگ اس کی ذات پر شک کرتے ہیں۔ پس میری ہستی کا نشان یہ ہے کہ تم مجھے پکارو اور مجھ سے مانگو۔ میں تمہیں پکاروں گا اور جواب دوں گا اور تمہیں یاد کروں گا۔ اگر یہ کہو کہ ہم پکارتے ہیں پر وہ جواب نہیں دیتا تو دیکھو کہ تم ایک جگہ کھڑے ہو کہ ایک ایسے شخص کو جو تم سے بہت دور ہے پکارتے ہو اور تمہارے اپنے کانوں میں کچھ نقص ہے وہ شخص تو تمہاری آواز سن سکتا ہے کہ تم کو جواب دے گا مگر جب وہ دور سے جواب دیگا تو تم باعث بہرہ پن کے سن نہیں سکو گے۔ پس جوں جوں تمہارے درمیان پر دے اور حجاب اور دوری دور ہوتی جائے گی۔ تو تم ضرور آواز کو سنو گے۔ جب سے دنیا کی پیدائش ہوئی ہے اس بات کا ثبوت چلا آتا ہے کہ وہ اپنے خاص بندوں سے ہم کلام ہوتا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو رفتہ رفتہ بالکل یہ بات ناپور ہو جاتی کہ اس کی سہی ہے بھی۔

پس خدا تعالیٰ کی ہستی کے ثبوت کا سب سے زبردست ذریعہ یہی ہے کہ ہم اس کی آواز کو سن لیں۔ یاد دہارا یا گفتار۔ پس آج کل کا گفتار قائم مقام ہے دیدار کا۔ ہاں جب تک خدا کے اور اس سائل کے درمیان کوئی حجاب ہے اس وقت تک ہم سن نہیں سکتے۔ جب درمیانی پردہ اٹھ جاوے گا تو اس کی آواز سنائی دیگی۔"

(ملفوظات حسبہ مفتی ۱۳۲۷ھ)

روزنامہ الفضل ریوہ

مورخہ ۸ صبح ۲۸ ۱۳۲۸ھ

کلام اللہ کے الفاظ

(۴) یہ تو قرآن کریم کی اپنی شہادت ہے جو اختصاراً پیش کی گئی ہے۔ اگرچہ قرآن کریم کا لفظ لفظ بیان رہا ہے۔ کہیں سراسر خدا تعالیٰ کا کلام ہوں۔ قرآن کریم نے مخالفین کو بار بار چیلنج کی ہے۔ کہ قرآن کے مقابلہ میں اپنا کلام لاؤ۔ اور نہایت تمدنی سے کی جی ہے کہ تم ہرگز ایسا نہ کر سکو گے پناچہ آج تک اس کا جواب کسی سے نہیں بن آیا۔ اگر صرف مفہوم ہی الہام ہوتا تو ایسا چیلنج کس طرح ممکن تھا۔ بے شک سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اقصیٰ العرب تھے۔ جیسا کہ آپ نے خود کہا ہے آپ کو اپنی بشریت سے تو انکار نہیں تھا۔ اگر الفاظ آپ کے اپنے ہوتے تو ہرگز یہ چیلنج نہ دیا جاتا کہ مخالف ایک سورۃ بلکہ ایک آیت ہی ایسی بنا کر پیش کر دیں۔ اگر چیلنج صرف مفہوم کے متعلق ہوتا تو آیہ یا سورۃ کی قید نہ ہوتی۔ جو شخص اللہ تعالیٰ کا لہائی میں کچھ لکھتا یا کہتا ہے۔ وہ صرف مفہوم کے متعلق چیلنج دے سکتا ہے۔ مگر الفاظ کے متعلق نہیں دے سکتا قرآن کریم تو مفہوم اور الفاظ دونوں کے متعلق چیلنج دے رہا ہے۔ اور یہ اسی وقت ہو سکتا ہے۔ جب الفاظ بھی اللہ تعالیٰ کے ہی ہوں کیونکہ جب چیلنج میں سورۃ یا آیہ پیش کیا جائے گی۔ اس وقت مفہوم منہ الفاظ کے غرض ہوگی نہ صرف مفہوم کی اور نہ صرف الفاظ کی۔ قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ کوئی انسان قرآن کی سورۃ یا آیت کی مثال من حیث الکل پیش نہیں کر سکتا۔ اس میں مفہوم اور الفاظ دونوں شامل ہیں۔ اگر الفاظ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ کے ہوتے۔ تو آپ صرف مفہوم کا تو چیلنج دے سکتے تھے مگر الفاظ کا نہیں۔ کیونکہ ایک مفہوم مختلف لوگ اپنے انداز میں ایک سے بڑھ کر خوبصورت الفاظ میں بیان کر سکتے ہیں۔ چونکہ قرآن کریم کے الفاظ بھی اللہ تعالیٰ کے ہیں۔ اس لئے مفہوم منہ الفاظ کے متعلق چیلنج ہے۔

بے شک سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ انا اقصیٰ العرب یعنی میں عربوں سے فصیح ترین ہوں۔ تاہم ایک اعلیٰ مستشرقہ سرمد لیری نے قرآن کریم کے الفاظ اللہ تعالیٰ کے ہونے کے ثبوت میں یہ دلیل بھی دی ہے۔ کہ قرآن کریم کی زبان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے اٹاگ شکوہ دشان رکھتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام احادیث اور خطبات کی صورت میں موجود ہے۔ قرآن کریم سے اس کلام کا موازنہ کیا جائے۔ تو دونوں میں بڑا فرق معلوم ہوگا۔ حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے الفاظ میں اللہ تعالیٰ کا مفہوم ہی ادا کر رہے ہوتے ہیں۔ اس دلیل کو اس بات سے بھی تقویت ملتی ہے کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم کی آیات کو اللہ تعالیٰ کا کلام بیان کرتے ہیں۔ اور اس کی تشریح اپنے الفاظ میں کرتے ہوئے کلام اللہ میں ذرا بھر تبدل و تغیر نہیں ہوتا۔ نیز وزیر تک نہیں بدلتے گویا پتھر کی تحریر ہے۔ اگر الفاظ آپ کے اپنے ہوتے۔ تو باوجود احتیاط کے یہ کس طرح ممکن ہو سکتا کہ کبھی ایک صورت میں بھی فرق نہیں پڑتا۔

رب سے بڑی شہادت تو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ جب آپ فرماتے ہیں کہ یہ کلام اللہ تعالیٰ کا ہے۔ تو سوائے ایک مخالف کے اس سے کوئی مسلمان کس طرح انکار کر سکتا ہے۔ البتہ ایک مخالف ہی یہ الزام لگا سکتا ہے کہ آپ تعویذ باللہ غلط بیان کر رہے ہیں۔

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

دو لعنتی کاموں سے بچو

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: الْاِعْتِنَاءُ بِمَا قَالُوا وَمَا الْاِعْتِنَاءُ؟ قَالَ: اَلَّذِي يَدْخُلُ فِي طَرِيقِ النَّاسِ اَوْ يَطْلُبُهُمْ

(مسلم کتاب الصهارۃ)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دو لعنتی کاموں سے بچو۔ صحابہ نے عرض کیا سنت کا مستحق بنانے والے وہ دو کام کون سے ہیں۔ آپ نے فرمایا لوگوں کی گرگاہ میں یا قانا پھرنا۔ یا ایسی سایہ دار جگہ میں یا قانا کرنا جہاں لوگ آرام کے سے بیٹھتے ہوں۔

ربوہ میں بھی ہیں برکتیں سب قادیان کی

گھر گھر سے آرہی ہے صد القرآن کی ہر سانس میں ہے سانس مسیح الزمان کی اس خطہ میں بھی روح و ملائک کا ہے نزول ربوہ میں بھی ہیں برکتیں سب قادیان کی اپنے زمیں نے سارے خزانے اگل دیئے نازل ہوئی ہیں نعمتیں سب آسمان کی وحدت سرا خلیفہ ثالث مسیح کا تثلیث کو نہ تال کی سدھ ہے نہ تان کی تنویر اس سے رہتے ہیں فتنے پرے پرے سارے جہاں میں دھوم ہے دارالامان کی تنویر

اعلان گمشدہ } دارالرحمت دہلی سے کوٹھی بیت العظف ربوہ کو جاتے ہوئے (آتے ہوئے) ایک طلائی جھلی دکاتا ہے گزرتی ہے۔ اگر کسی دورت کوئے تو ایڈیٹر الفضل کو پہنچا کر ممنون ہوں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء

خلافت راشدہ اور تجدید دین

تقریر محترم مولانا ابوالعطاء صاحب بر موقع جلسہ سالانہ ۱۹۶۸

(تسطعہ)

مسئلہ ۵

اب میں اپنی تقریر کے آخری حصہ پر آتا ہوں یعنی یہ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ اگرچہ خلافت راشدہ اپنی روح اور اپنے قالب کے لحاظ سے سراسر تجدید دین ہے تاہم خلافت راشدہ کے حامل برگزیدہ اصحاب یعنی علو پر تجدید دین فرمائی ہے۔

دور اول میں خلفاء راشدین سیدنا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سیدنا حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ سیدنا حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ اور سیدنا حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ ہیں اور خلفاء راشدین دور ثانی میں سے سیدنا حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ اور سیدنا حضرت مصلح موعود میرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ عنہ کا وصال ہو چکا ہے اور اس وقت سیدنا حضرت حافظ میرزا انصاری صاحب اللہ بنصرہ و متعنا بطول حیاتہ جماعت احمدیہ میں خلیفہ شاکست ہیں (اللہ تعالیٰ آپ کی عمر میں بہت بہت برکت دے۔ آمین) ان سب بزرگوں نے جس جانفشانی سے تجدید دین کی اور کر رہے ہیں وہ اتنا وسیع اور طویل مضمون ہے جسے کئی لیکچروں میں بیان کیا جانا شاید ممکن ہے اس لئے وقت کی مناسبت کے لحاظ سے میں نہایت اختصار سے بطور نمونہ صرف تین تین ان پہلوؤں کو ذکر کرتا ہوں جن میں ان بزرگوں نے تجدید دین فرمائی ہے ورنہ یہ حقیقت ہے کہ خلفاء راشدین کا سارا ہی زمانہ دور نبوت کی خوشبوؤں سے جھکتا رہا۔ جوہی کسی غلطی کا احرکان پیدا ہوتا خدا کا برگزیدہ خلیفہ جھٹ اس کی اصلاح کر دیتا دین کو عتقاداً اور عملاً محفوظ رکھنا مستقل تجدید دین ہے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے اسلام کی تاسیس اور تکمیل ہوئی اور آپ کے فرزند حبیب حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے ذریعہ سے اسلام کا دفاع ہوا اور جملہ عقائد اسلامیہ کی کامل توضیح و تشریح کی گئی ہر دو دور میں ان کے خلفاء کے بے شمار تجدیدی کارناموں میں سے چند

بطور مثال ذکر کرتا ہوں۔

حضرت ابو بکرؓ اور تجدید دین

سیدنا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا مقام تجدید دین میں بہت نمایاں ہے۔ توحید باری تعالیٰ کا قیام اسلام کا بنیادی مقصد اور انبیاء کی بخت کی اساس غرض ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے زندگی بھر توحید کو ہر پہلو کے لحاظ سے کامل طور پر بیان فرمایا اور قائم کیا۔ حضور کے وصال پر مدینہ منورہ میں صحابہ اپنے عشق اور واہمیت کی بنا پر کہنے لگے کہ حضور فوت نہیں ہوئے اور نہ فوت ہو سکتے ہیں قریب تھا کہ اسلامی عقائد کی روح میں ضعف پیدا ہو جاتا۔ حضرت عمرؓ تلوار لے کر رہے تھے کہ جو شخص نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا ذکر کرے گا میں اس کا سر قلم کر دوں گا۔ حضرت ابو بکرؓ وہاں پہنچے جس دن اظہر کو دیکھا چہرہ انور پر بوسہ دیا اور مسجد میں آکر لوگوں کو جمع کر کے نہایت جلدی سے فرمایا۔

أَمَّا بَعْدُ مَنْ كَانَتْ مِنْكُمْ يَتَّبِعُ مُحَمَّدًا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَإِنَّ مُحَمَّدًا قَدْ كَانَتْ وَمَنْ كَانَتْ مِنْكُمْ يَتَّبِعُ اللَّهَ فَإِنَّ اللَّهَ حَيٌّ لَا يَمُوتُ قَالَ اللَّهُ وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ

(صحیح البخاری جلد ۳ ص ۱۳۰ مطبوعہ لاہور) جو تم میں سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو معبود سمجھتا تھا وہ خوب سن لے کہ آپ واقعی فوت ہو گئے ہیں ہاں جو اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا ہے تو اسے معلوم رہے کہ اللہ تعالیٰ زندہ ہے اور کبھی نہ مرے گا۔ پھر آپ نے قرآنی آیت پڑھی کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم صرف ایک رسول ہیں ان سے پہلے سب رسول وفات پا گئے ہیں۔

یہ عقیدہ توحید کی وضاحت کرنے والا وقت خطبہ منار سے لوگوں کے سامنے

کا موجب بن گیا۔ غم تو دونوں پر چھا گیا پاؤں میں سکت نہ رہی مگر اللہ تعالیٰ اخی القیوم کی توحید مسلمانوں کے سامنے پھر سے عیاں ہو گئی۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری دنوں میں ایک بہت بڑا شکر تیس سالہ نوجوان صحابی حضرت اسامہ بن زیدؓ کی قیادت میں عرب کی سرحدوں پر جانے کے لئے متعین فرمایا تھا آپ کا وصال ہو گیا عام دیہات اور شہروں کے عربوں میں ارتداد کی لہر چل پڑی۔ ہر جگہ طوائف الملوک کا رنگ نظر آنے لگا۔ خود قاتل شکر نے حضرت عمرؓ کو خلیفہ عہد وقت حضرت ابو بکرؓ کے پاس بھجوایا کہ حالات کا تقاضا ہے کہ فی الحال لشکر روک لیا جائے مدینہ خطرہ میں ہے خلیفہ ہلومنین اور ازواج مطہرات کی زندگیاں خطرہ میں ہیں حضرت عمرؓ نے لشکر روکنے کی درخواست کی۔ صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے کتنا ایمان ان سرور

جواب دیا۔ فرمایا۔
وَأَلَذِي نَفْسٍ آتِي بَكْرٍ
بَيْدِهِ كَوْظَدَنْتُ أَنْ
الْيَسْبَاعِ تَخْطِطُ فِينِي
لَا نَفَقَاتُ بَعَثَ أَسْمَةَ
كَمَا أَمَرَ بِهِ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ وَكَوْلَا يَبْقَى
فِي النَّهْرِي عَيْرِي
لَا نَفَقَاتُ

مجھے اس ذات کی قسم ہے جس کے قبضہ میں ابو بکر کی جان ہے کہ اگر درندے بھی مجھے نوچ رہے ہوں تب بھی میں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی تعمیل کروں گا اور اگر میرے ساتھ اس بارے میں ایک شخص بھی نہ ہو تب بھی میں اسے نافذ کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔

محبت و عشق و عظمت نبوی کا کتنا شان دار اور دلخیز شہدہ نمونہ ہے صلی اللہ علیہ وسلم رضی اللہ عنہ۔
عرب ہر تہذیب نے حضرت ابو بکرؓ سے کہا "لَا نُؤَدِّي ذِكَاةَ" ہم آپ کو

ذکاۃ نہیں دیں گے۔ خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے فرمایا لَوْ مَنْعُونِي عَقَالًا لَجَاهِدْتُمْ عَلَيْهِ۔ کہ اگر یہ لوگ اونٹ بانہرے کی ایک رسی بھی جو قبیلے دیتے تھے نہ دیں گے تو میں ان سے جہاد کروں گا۔ حضرت عمرؓ نے ملکی حالات کی نزاکت کو محسوس کیا خود روایت کرتے ہیں۔

فَقُلْتُ يَا خَلِيفَةَ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَأْتِيكَ
النَّاسُ وَارْتَفَقَ بِهِمْ
فَقَالَ لِي أَجَبًا رُفِي
الْجَاهِلِيَّةِ وَخَوَّارُ
فِي الْإِسْلَامِ وَرَأْسُهُ
قَدْ انْقَطَعَ انْوَاجُهُ
وَتَمَّ السَّيِّئُ أَيْنَقَصَ
وَأَكَا حَيٌّ

کہ میں نے عرض کیا کہ اے خلیفہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ان لوگوں سے کچھ اُلفت اور نرمی فرمائیں۔ اس پر حضرت صدیق اکبرؓ نے حضرت عمرؓ سے کہا کہ جاہلیت میں تو تم بڑے شیر بنے پھرتے تھے اب اسلام میں یہ بزدلی دکھا رہے ہو شریعت اور وحی ختم ہو گئی ہے اور دین مکمل ہو چکا ہے کیا میرے جیتے جی اب دین میں کمی آجائے گی؟ ہرگز نہیں!

یہ جواب کس قدر پر جلال اور پُر شوکت ہے! اینقص و آخا حی سچ ہے کہ خلافت راشدہ دین حق کی کامل محافظ ہوتی ہے۔

حضرت عمرؓ اور تجدید دین

حضرت عمر رضی اللہ عنہ جب مسند خلافت پر متمکن ہوئے تو ملکی حالات بہت حد تک سازگار ہو چکے تھے اس لئے آپ کو بیرونی فتوحات کے نہایت شان دار مواقع ملے اور آپ نے ان کا حق ادا کر دیا۔ آپ کی خوبیوں اور کمالات کا بلی ایک بحرِ فضا ہے تجدید دین کے معاملہ میں حضرت عمرؓ نے اپنی خلافت کے زمانہ میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے طریق کو اختیار فرمایا اور اسی کو اپنا یا۔

اس زمانہ میں تمدن کے پھیلاؤ اور مختلف ممالک کے ساتھ روابط کے باعث اس بات کی شدید ضرورت محسوس ہوئی کہ اسلامی قانون کی تفصیلات کو پوری طرح زیرِ عمل لایا جائے۔ عمر فاروق کا ایک امتیاز یہ تھا کہ وہ دین اسلام کی پوری جوئیات سمیت مسلمانوں کا دستور و الحیاۃ بن گیا۔ غیر مسلموں کے بارے میں بھی پوری تفصیلات طے ہو گئیں۔ اسلامی عدلی کی مستقل

مکمل ڈھانچہ امت کے سامنے آ گیا حضرت عمرؓ نے قاضی مقرر فرمائے اور اسلامی میشت پر رکھا طرح استوار ہو گئی۔

مسلمانوں کو اپنے معاملات میں نظام تاریخ کا ضرورت تھی۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کمال فرست سے اسلامی سن کا آغاز نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت سے فرمایا۔ دوسری قوموں نے اپنے پیشواؤں کی ولادت یا وفات سے سن کا آغاز کیا ہے جس سے شرک کی آرائش ہو گئی۔ ہجرت کا واقعہ جہاں اسلامی تاریخ کا نقطہ آغاز قرار پایا وہاں وہ توحید کی حفاظت کے لئے ایک بہترین ذریعہ بھی ثابت ہوا۔

طوریت ہے کہ خلفاء راشدین کے ذریعہ اسلامی زندگی کا صحیح نمونہ اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال اسوۂ امت کے سامنے رہے۔ تمام خلفاء نے ہی اس ضرورت کو پورا کیا ہے مگر حضرت عمر فاروقؓ کو اس بارے میں خاص شغف رہا ہے انہوں نے انفق و تحویلی کو پوری وسیع حکومت کے باوجود ایسا اپنا یا نہ بیگانے بھروسہ عیش کر رہے تھے۔ بیت المقدس فتح ہوا۔ وہاں کے باشندوں کے اصرار پر آپ وہاں تشریف لے گئے۔ نوبت بہ نوبت سواری کرتے تھے کپڑوں میں حسب دستور پیوند لگے ہوتے تھے عرض کیا گیا کہ اعلیٰ لباس زیب تن کر لیا جائے اور سواری اختیار کی جائے آپ نے اپنی حالت کو برقرار رکھا اور فرمایا:

مَدِينَتُكُمْ اَنَا فِيهَا مَوْلَانِي
کہ تمہارا قائم کر کے اسلامی بیت کو قائم کیا اسلامی زندگی کا شمار ہے وَمَا آتَا مِنْكُمْ اَنْتُمْ كَيْفَ تَشَاءُونَ۔ حضرت عمرؓ نے اس شہاد پوری شان کے ساتھ اختیار فرمایا تھا۔ وَرَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَآذِنًا۔

حضرت عثمان اور تجدید دین
حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے تجدیدی کارنامے بھی بکثرت ہیں۔ دین اسلام کی ساری بنیاد قرآن مجید پر ہے قرآن مجید کی حفاظت کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے ہی ہے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں قرآن مجید پوری ترتیب سے محفوظ تھا۔ عہد بعد یعنی میں جنگوں میں بہت سے قراء کی شہادت کے باعث اس کا خاص اہتمام کرنا پڑا اور خدا کی پاک کتاب پوری طرح محفوظ رہی لیکن حضرت خلیفہ ثالث حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو یہ سعادت عظمیٰ نصیب ہوئی کہ آپ نے قرآن پاک کے نسخے کر کے تمام بلاد و اقصاء میں پھیلا دیئے اور ایسی صورت پیدا کر دی

کہ آئندہ کے لئے قرآن مجید کی حفاظت کا مسئلہ قطعی طور پر اطمینان سے حل ہو گیا۔ یہ تجدید دین کی ایک غیر معمولی صورت ہے۔

ابن سعادت بن زور بازو نہایت تازہ بخشد خدائے بخشندہ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں:-
وَكَانَ الْقُرْآنُ مَكْتُوبًا فِي الصَّحُفِ لَيْكِنَ كَانَتْ مُتَفَرِّقَةً، جَمَعَهَا أَبُو بَكْرٍ فِي مَكَّانٍ وَاحِدٍ ثُمَّ كَانَتْ بَعْدَهُ مَحْفُوظَةً إِلَى أَنْ أَمَرَ عُثْمَانُ بِالنَّسْخِ مِنْهَا عِدَّةً مَصَاحِفًا وَأَرْسَلَ بِهَا رِأْسِي الْأَمْثَلِ۔

دستخ الباری جلد ۹ صفحہ ۱۸۰۔ کہ قرآن مجید صحیفوں میں لکھا ہوا تھا جو متفرق تھے حضرت ابو بکرؓ نے انہیں ایک جگہ اکٹھا کروایا پھر محفوظ رہے جہاں تک کہ حضرت عثمانؓ کے حکم سے متحد کرنے تیار ہوئے اور آپ نے انہیں شہر ولہ میں بھجوایا۔

اگر غور کیا جائے تو حضرت عثمانؓ کے دور کا یہ تجدیدی کام نہایت عظیم الشان ہے درمیانی صدیوں کے عجد دین کے کاموں کو اس کے سامنے رکھنا مشکل ہے و کفنی یہ فخر۔

حضرت عثمانؓ نے اسلامی نظام میں شوری کے طریق کو زیادہ طور پر رائج فرمایا جو مردوں کی باقاعدہ مجلس مشاورت فرماتے اور رعایا کے حالات کے بارے میں باہمی مشورہ سے فیصلہ فرماتے تھے۔

عہد عثمانی میں ایک یہ مسئلہ پیدا ہوا کہ آیا خلیفہ کو معزول کیا جاسکتا ہے۔ بعض منافقوں نے سازش کی کہ حضرت عثمانؓ کو معزول کر دیا جائے حضرت عثمانؓ کی زندگی سخت خطرے میں پڑ گئی۔ آپ معزول ہونا قبول کر لیتے تو باغی لوگ آپ کے ساتھ صلح کرنے پر آمادہ تھے مگر آپ جانتے تھے کہ اسلام میں خلفاء راشدین کے عدل کا کوئی سوال نہیں ہے ایسا تجدید غیر اسلامی ہے اور دین کے صریح خیانت ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود آپ سے ہی فرمایا تھا:-

قَبِيصًا فَإِنْ آذَاكَ
الْمَنَا فَنَقُونَ عَلَى خَلْعِهِ
فَلَا تَخْلَعَهُ لَكُمْ۔
کہ اللہ تعالیٰ آپ کو رداۓ خلافت سے نوازے گا اگر منافق تجھ سے یہ چاہیں کہ تو اسے اتار دے تو ان کی بات ہرگز نہ ماننا۔

سیدنا حضرت عثمانؓ نے اسلام کے اس مسئلہ کی حفاظت کے لئے کہ خلفاء راشدین کو معزول نہیں کیا جاسکتا جان کی بازی لگادی اور شہادت کا جام خوشی خوشی پی لیا۔ گویا جان دے کر تجدید دین کا فریضہ ادا کیا۔

حضرت علی اور تجدید دین

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کاعرضہ خلافت زیادہ تر اندرونی نسادات کے قلع قمع کرنے میں گزارا مگر جہاں تک تجدید دین کا سوال ہے آپ نے اپنی خلافت کے ہر دن میں یہ فریضہ سر انجام دیا ہے جہاں کہیں غیر اسلامی نعرہ یا غیر اسلامی رجحان پایا گیا۔ آپ نے فوراً اس کی اصلاح فرمائی۔ خوارزم نے مسئلہ حکیم کو شرک باعث بنایا اور نعرہ "إِن الْحَمْدُ لِلَّهِ" بند کیا۔ حضرت علی المرتضیٰ نے جھٹ فرمایا "بِكَلِمَةٍ حَقِّي أُرِيدُ بِهَا الْبَاطِلَ"۔

کہ لفظ تو درست ہے خدا کا کام ہیں لیکن جس مفہوم اور مطلب میں ان الفاظ کو استعمال کیا جا رہا ہے وہ باطل ہے۔ حضرت عمرو بن العاص اور ابو موسیٰ اشعری کے گونہ غزل خلیفہ پر جسٹ فیصلہ کو قبول نہ کر کے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے دینی مسئلہ عمل و صحت فرمائی خطرات کو برداشت کیا مگر تجدید دین کے فریضہ کی ادائیگی میں کوئی کوتاہی نہ فرمائی۔

حضرت علیؓ نے اسلام کی روحانی قوت کا اموہ نبوی پوری شان سے ظاہر فرمایا۔ درویشی میں تزکیہ نفس کی بے پناہ جدوجہد فرمائی۔ یہی وجہ ہے کہ سلسلہ ہائے تصوف و ولایت کا بیشتر حصہ آپ کی طرف انتساب رکھتا ہے اور آپ کو اپنے وقت میں خاتم الاولیاء یقین کرتا ہے یہ آپ کی قوت تجدید دین ہی کا کرشمہ ہے کہ سیاسی الجھنوں کے باوجود مسلمانوں کے صدہا اختلافات رکھنے والے دونوں گروہ، شیعوں و سنیوں حضرت علیؓ کی عمت و اتباع میں متفق ہیں۔

(باقی)

درخواست دعا

میرے والد محترم جو ہدیری برکت علی صاحب کھوکھر چند دنوں سے بیمار ہیں بیمار ہیں احباب جماعت سے شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
(شاہکار محمد اکرم محلہ فیگنری ایریا راولہ)

اعلان نکاح

مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۹۶۸ء کو بعد نماز فجر محرم مولوی محمد صادق صاحب نے مسجد راجیکی (دارالرحمت شرقی رولہ) میں محرم سید صفدر علی صاحب ابن محرم سید شاہ زمان علی صاحب بخاری ٹکسالی دروازہ لاہور کا نکاح سیدہ امہ امجد صاحبہ بنت محرم سید محمود احمد شاہ صاحب بخاری مردان کے ساتھ بعوض تین ہزار روپیہ حق مہر پڑھا۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جانہیں کے لئے ہر لحاظ سے خیرہ برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔

محرم چوہدری عبدالکیم صاحب بی۔ کام۔ آئی۔ سی ہون پشاور ابن محترم ناصر چراغ صاحب آہٹ کھارہ حال پیرو چک منیع سیالکوٹ کا نکاح منیع تین ہزار روپیہ حق مہر پر عزیزہ شاہدہ نسیم اختر صاحبہ بنت وارنٹ آفیسر چوہدری نذیر احمد صاحب ساہو ایروڈس مرگودہا کے ساتھ ۲۸ ۱۱ ۶۸ء کو بعد نماز مغرب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھا۔

اجاب سے درخواست ہے کہ دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانہیں کے لئے بابرکت فرمائے۔ آمین۔

ادائیگی ذکوۃ ۱۰ موالہ کو بڑھانے اور تزکیہ نفوس کو قہجے

احمدی خواتین کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۸ء کی مختصر روداد

(۲)

۲۶ دسمبر ۱۹۶۸ء

کی یقیناً کاروائی

۱۵-۲ پر خاکسارہ بشری بشیر نے "حضرت مصلح موعودؑ کے زویہ کا نام" کے عنوان پر تقریر کی اور آپ کے تین کارناموں کو مختصراً بیان کیا۔

ادل آپ کے علم و فضل کا جائزہ اعلیٰ تفسیر کبیر اور کتب سے لیتے ہوئے یہ ثابت کیا کہ پسر موعودؑ کو اللہ تعالیٰ نے ظاہری و باطنی علوم سے پُر کیا تھا۔

اس کے بعد حضورؑ کی مالی تحریکات کو پیش کیا جو مختلف اوقات میں آپ نے اپنی جماعت کے مخلصین کے سامنے پیش کیں۔ آپ کی ہر تحریک اللہ تعالیٰ کے فضل سے بے حد کامیاب ثابت ہوئی۔ "تحریک جدید" جو مالی تحریکات میں سب سے اہم اور نمایاں ہے، کو ذرا تفصیلاً بیان کرتے ہوئے اس امر کا جائزہ پیش کیا کہ اس اہامی تحریک کے طفیل کون کون سے کام اشاعت اسلام کے ظہور پذیر ہوئے۔

آخر میں حضرت مصلح موعودؑ کا ایک اور عظیم المثال کارنامہ "لجنہ امار اللہ" کا قیام تفصیلاً سے بیان کیا آپ نے اہی سوانحین کی تعلیم و تربیت کی طرف ذاتی توجہ مبذول فرمائی۔ مستودات کے لئے مدارس اور جامعہ نصرت کا قیام فرمایا۔ سوانحین کا رسالہ "مصباح" جاری فرمایا۔

امتہ النبیؐ لائبریری کا قیام تربیتی کلاسز کا اجراء، مجلس شوریٰ اور سالانہ اجتماع کا آغاز ایسے کارنامے ہیں جن کو احمدی سوانحین قیامت تک فراموش نہیں کر سکتیں۔ حضرت فضل عمر نے اہی مستودات میں مالی جہاد کی ود روح پہنچی جو قیامت تک زندہ و فروزاں رہی۔ تقریباً پونے پانچ لاکھ پچھتر روز کا دوسرا اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

۲۶ دسمبر ۱۹۶۸ء

اجلاس اول

صبح ٹھیک سوا نو بجے محترمہ ذاکرہ صاحبہ لاہور کی تلاوت سے اجلاس اول کا آغاز ہوا۔ محترمہ امینہ القدریہ ارشد صاحبہ نے نظم پڑھی جس کے بعد حضرت لیلہ

مہر آ پا صاحبہ نے اسلام اور تزکیہ نفس کے موضوع پر خطبہ فرمایا۔ آپ نے فرمایا اسلام سلام سلامتی کا پیامبر ہے اور اس کے معنی اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دینا ہے۔ تزکیہ نفس کے معنی جہاں قلب کو پاک و صاف کرنا ہے وہاں اسلامی تسلیم کی رو سے سے تزکیہ نفس کے معنی خدا کی مرضی اور اس کے احکام کے مطابق چلنا ہی ہے اور ان کا برصاوت و عفت اسکے احکام کے سامنے سر تسلیم خم کر دینا ہے دنیا کے ہر مذہب نے تزکیہ نفس کو بہت اہمیت دی ہے لیکن مذاہب عالم ان فرط و تعریف کا شکار ہو گئے کسی نے تو آزادی کا کھلا پروانہ دیکھ کر بے دردی سکھائی تو کسی نے نفس کشی کی تعلیم دے کر جائز خواہشات اور ضروریات کا غم کر دیا۔

میسکن اسلام اعتدال کی راہ اور عراج مستقیم تجویز کرتا ہے اسلامی نقطہ نگاہ سے تزکیہ نفس یہ ہے کہ مالتن کی نشا و اور مرضی کے مطابق انسان اپنی قوتوں کا اعتدال کے ساتھ اور برعمل استعمال کرے۔ شعوری یا غیر شعوری حالت میں اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہوں پر چلنا تزکیہ نفس کا کمال ہے۔ اسلامی عبادت تزکیہ نفس کا ایک ذریعہ ہے اور یہ عبادتیں بہت سہل ہیں ان سے سوز و گمراہ پیدا ہوتا ہے۔

تزکیہ نفس کے لئے ہمیں حقیقی اور پر خلوص دہم میں عبادت بجا لانے کی ضرورت ہے وہ نمازیں جو محض دکھاوا ہوتی ہیں۔ تزکیہ نفس کی حامل نہیں ہو سکتیں۔ اسلامی عبادت کے علاوہ قرآنی احکام کا پڑھنا سمجھنا اور ان پر عمل پیرا ہونا بھی تزکیہ نفس کے لئے بے حد ضروری معیار ہیں۔

۱۰ بجے بیس منٹ پر مردانہ جلسہ گاہ سے محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب کی تقریر بعنوان "تفسیر دعا" ریلے کی گئی جس کے بعد محترمہ امینہ القدریہ کو کب نے نظم پڑھی اور پھر حضرت سیدہ ام متین صاحبہ نے اپنے خطاب پر روزانہ

مہان مستودات کو ہدیہ سلام و دعا پیش کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ ان مبارک ایام کی بے حساب برکات و فیوض سے استفادہ کریں اور اپنے وقت کو بیکار باقون اور بے فائدہ کاموں میں ضائع نہ کریں اپنے فرمایا کہ آج میں ایک خاص سکیم حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ متبعہ العزیز کی اجازت سے پیش کرتے ہوئے رب کریم و قدیر سے یہ امید رکھتی ہوں کہ یہ تحریک مجذ کی مضبوطی کا باعث ہوگی نیز وہ محض اپنے فضل سے آپ کے دونوں کو اس تحریک کی کامیابی کی طرف مائل کرے گا۔

حضرت مصلح موعودؑ جن کو اللہ تعالیٰ نے اسیروں کی رستگاری کا سبب بنایا تھا۔ حضور عورتوں کی مشکلات سے رہائی کا باعث بھی بنے کیونکہ آج سے پچاس سال قبل طبقہ نسوان سے زیادہ مظلوم و دسیر کوئی نہ تھا۔

حضور نے تسلیم القرآن کو عام کر کے عورتوں کے فرائض و حقوق کا پاسداری کی۔ حضرت مصلح موعودؑ کا سب سے بڑا احسان ۱۵ دسمبر ۱۹۲۳ء کو لجنہ امار اللہ کا قیام ہے۔ وہ مختصر سوانحین جو تیرہ مہرہات سے شروع ہوئی آج دنیا کے کونے کونے میں پھیل چکی ہے۔

اور جن الاقوامی حیثیت حاصل کر کے عالمگیر شہرت کی حامل ہو چکی ہے۔ لجنہ کے قیام کا مقصد یہ بھی تھا کہ احمدی مستودات کو اسلام کی خاطر قربانیاں پیش کرنے پر آمادہ کیا جائے آج ضرورت اس امر کی ہے کہ حد تک

راہ میں مسلسل مالی قربانیاں پیش کی جائیں۔ سوانحین کی زبان و بیان کا دعویٰ کافی نہیں۔ آج جماعت احمدیہ کی سوانحین کو عمل سے ثابت کرنا ہوگا کہ خلیفۃ وقت کی اطاعت اور نظام جماعت کی پیروی ہی ان کا حقیقی ایمان ہے۔ جب خلیفۃ وقت کی طرف سے یا اس کی اجازت سے کوئی سکیم پیش کی جائے تو شرح صدر سے اس میں قربانی پیش کر دینا ہی حقیقی ایمان ہے مبارک ہیں وہ جو خلیفۃ وقت کی آواز پر اپنا تن من دامن امان مال اور عزت کو ہر وقت قربان کرنے کے لئے تیار رہتے ہیں۔

قرآن پاک نے اتفاق فی سبیل اللہ پر بہت زور دیا ہے اس میں یوں کہنے سے سورۃ بقرہ سورۃ تہا اور سورۃ المنافقون کی آیات کو پیش فرمایا اور یہ ثابت کیا کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں

دیا ہوا مال ضائع نہیں جاتا بلکہ اس کا بدلہ کئی گنا اور بے حساب ملے گا۔ آپ نے فرمایا آج قربانیاں کرنی چاہئیں اور بعد میں قربانیاں کرنے والے جب کہ تمام دنیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جھنڈے تلے جمع ہوئے گی ہرگز برابر نہیں ہو سکتے۔ انبیاؤی تسلیم "سابقون" پر رشک کریں گے۔ اور ان پر سلام و درود بھیجیں گی۔ میری ہمنو خلافت کا درمن تھا ہے۔ ہمنو تو اللہ تعالیٰ کے بیشمار انعامات اور حسانات کی بارش تم پر ہوتی رہے گی۔

غیر ممالک میں آج لجنہ امار اللہ میں ایسی سوانحین شامل ہو چکی ہیں۔ جن کے دونوں میں ایمان کی شمع فروزاں ہو چکی ہے جو ان کو ہر وقت قربانیوں کے لئے آمادہ اور بے تردد رکھتی ہے اور انہوں نے ہر اس تحریک میں حصہ لیا ہے جس میں حصہ لینے کی سعادت پاکستانی احمدی بہنوں کو عطا ہوئی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انعام خلافت کو ایمان باخلافت اور اس کے مطابق ایمان حاصل ہونے سے مشروط فرمایا ہے۔ لہذا آج آپ کا فرض ہے کہ نہ صرف اپنے آپ کو بلکہ اپنی اولاد کو بھی ہر وقت ہر قربانی کے لئے تیار کریں۔

حضرت مصلح موعودؑ نے مسجد لندن اور مسجد برلن کی تحریک کی تو مستودات نے عظیم مالی قربانی کا مظاہرہ کیا۔ تحریک میں بھی سوانحین نے بڑی فراخ دلی اور ہمت سے حصہ لیا۔ ۱۹۶۴ء میں حضورؑ نے جرمن زبان میں قرآن پاک کے ترجمہ کے لئے ۲۸ ڈراما ٹیس ہزار روپے کی تحریک کی تو جماعت احمدیہ کی سوانحین نے پینتیس ہزار روپیہ آپ کی خدمت میں پیش کر کے اعلیٰ قربانی کا ثبوت دیا۔

لجنہ امار اللہ کے ہاں کی تعمیر پر حضرت مصلح موعودؑ نے اظہارِ شکر و شہود فرمایا۔ ۱۹۶۴ء میں اللہ تعالیٰ سے توفیق پا کر اور حضرت مصلح کی اجازت سے میں نے مسجد نصرت جہاں کی تحریک کی تو جماعت کی سوانحین نے جس قربانی اور خلوص کا مظاہرہ کیا وہ تاریخ احمدیت میں ہمیشہ درخشاں رہے گا۔ (باقی)

درخواست دعا

خاکسار کی نرالی فرحت اور کسبی نورسہ نصیر ناصر احمد کی صحت کے لئے دعا فرمادیں جو ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ (شیخہ سمان علی چک پور سواتی)

سچائی ایسی چیز ہے کہ اس کے بغیر کسی قوم کا عرق قائم نہیں ہو سکتا

جو لوگ سچائی اور دیانت کا نمونہ دکھاتے ہیں وہ اپنی قوم کو چار چاند لگا دیتے ہیں

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سچائی کی اہمیت کو واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

” رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت اور راست بازی کا یہ حال تھا کہ آپ کا دشمن بھی اقرار کرتا تھا کہ آپ سچائی کے اعلیٰ مقام پر ہیں چنانچہ جب آپ پر یہ دھی نازل ہوئی کہ لوگوں کو ہدایت کی طرف بلاؤ تو آپ نے صفا پر چڑھ کر مکہ کے لوگوں کو بلانا شروع کیا۔ جب سب لوگ جمع ہو گئے تو آپ نے فرمایا اگر میں تمہیں کہوں کہ اس پہاڑ کے پیچھے ایک بہت بڑا دشمن تم پر حملہ کرنے کے لئے جھپٹتا ہے تو کیا تم میری بات مان لو گے؟ اب بظاہر یہ ناممکن تھا کہ اتنی بڑی فوج وہاں جمع ہو اور مکہ والوں کو اس کا علم تک نہ ہو۔ مگر انہوں نے کہا کہ ہاں ہم مان لیں گے۔ کیونکہ ہمیں یقین ہے کہ آپ مجھے جھوٹ نہیں بولتے“ (تفسیر روح المعانی، زیہ آیت ثبت بیدایا الی لہذا و تب) اس طرح جب تیسرے دن نے اوس سفیان کو اپنے دربار میں بلا کر

اس سے پوچھا کہ کیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور اس کے ساتھیوں نے تمہارے ساتھ کبھی جھوٹا معاہدہ کیا ہے۔ تو اوس سفیان نے کہا کہ پچھلے افعال کے متعلق تو میں کوئی گرفت نہیں کرتا۔ لیکن اب انہوں نے ایک نیا معاہدہ کیا ہے دیکھیں وہ عہد شکنی کرتے ہیں یا نہیں۔ اس پر تیسرے نے کہا کہ آئندہ کا ذکر چلنے دو۔ جب اس نے مجھے تمہارے ساتھ کوئی عہد شکنی نہیں کی تو یہی اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ آئندہ بھی نہیں کرے گا۔ تو تیسرے نے شدید دشمن کو بھی جو آپ سے لڑائی کر رہا تھا یہ جرات نہیں تھی کہ وہ آپ کے متعلق یہ جھوٹ بولا ہے یا کوئی معاہدہ شکنی کی ہے۔ یہی وہ چیز تھی جس کی وجہ سے سلمان جب کسی ملک میں جاتے تو وہاں کے باشندے ان کے

اعلیٰ اخلاق کو دیکھ کر ان کے اس ننگہ دیدہ ہو جاتے کہ وہ اپنے ہم قوم اعلیٰ ہم مذہب افراد سے بھی ان کی زیادہ عزت کرتے اور ان کی سلامتی کی دعائیں کرتے چنانچہ تاریخ میں لکھا ہے کہ مسلمانوں نے جب حمص پر قبضہ کر لیا جو یہودیوں کے علاقہ میں تھا۔ تو کچھ عرصہ کے بعد مسلمانوں کو دوبارہ دشمن کے حملہ کا خطرہ پیدا ہو گیا اور انہوں نے مناسب سمجھا کہ اس وقت حمص کو خالی کر دیا جائے۔ اس فیصلہ کے بعد مسلمانوں نے وہاں کے عیسائیوں کو بلایا اور ان سے کہا کہ ہم تم سے جزیہ وصول کر چکے ہیں۔ مگر یہ جزیہ اس شرط کے ماتحت لیا گیا تھا کہ ہم تمہارے جان و مال کی حفاظت کریں گے اب چونکہ خود ہمارے لئے ایک نازک صورتی حالات پیدا ہو گئی ہے اور ہم تمہاری حفاظت نہیں کر سکتے اس لئے ہم جزیہ کی رقم تمہیں واپس

کرتے ہیں۔ چنانچہ کئی لاکھ روپیہ جو عیسائیوں سے جزیہ کے طور پر لیا گیا تھا واپس دلایا گیا۔ اس اعلیٰ درجہ کے نمونہ کا ان عیسائیوں پر اتنا اثر ہوا کہ جب اسلامی لشکر روانہ ہوا تو وہ ساتھ ساتھ روتے جلتے تھے اور کہتے جاتے تھے کہ خدائے تم کو دوبارہ ہم میں واپس لاتے اور یہودی بھی بڑے جوش سے یہ کہتے جلتے تھے کہ توراہ کی قسم جب تک ہم زندہ ہیں تیسرے صحن پر قبضہ نہیں کر سکتے (تذکرۃ البلدان بارزی ص ۱۳۷) غرض سچائی ایسی چیز ہے کہ اس کے بغیر کسی قوم کا عرق قائم نہیں ہو سکتا۔ جو لوگ سچائی اور دیانت کا نمونہ دکھاتے ہیں وہ اپنی قوم کو چار چاند لگا دیتے ہیں۔ اور جو لوگ یہ نمونہ نہیں دکھاتے وہ اپنی قوم کا گلہ کاٹنے والے ہوتے ہیں۔

درخواست دعا

میری ہمیشہ عزیزہ امۃ الحجیدہ ام لے سلیم قریشی عبدالرشید صاحب خضر و فیض آفیسہ حال ڈیل سیکس لندن قریباً ایک سال سے بیمار ہے۔ اب تیسری مرتبہ گرجے کے اسپتال کے لئے ہسپتال میں داخل ہوئی ہے۔ احباب کی خدمت میں ان کی شفقت کے لئے دعا کا درخواست ہے۔ (امۃ السلام اہل شیعہ محمد ایوب حنیف)

پاکستانی قافلہ بخیریت قادیان پہنچ گیا

محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان سے بدرجہ تادمطرح فرماتے ہیں کہ پاکستانی قافلہ ۵ جنوری ۱۹۶۹ء کو صبح بخیر و عافیت قادیان پہنچ گیا۔ الحمد للہ۔
حلبہ سالانہ کے جو وہاں ۶ جنوری سے شروع ہو چکا ہے کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

وقف جدید کے نئے سال کا اعلان

تمام جماعتیں اور احباب فوری طور پر اپنے وعدہ جات پورے کریں

اس مرتبہ جلسہ سالانہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے وقف جدید کے بارہوی سال (دینی ۱۹۶۹ء) کے لئے بھی اس بابرکت تحریک کا اعلان فرمایا ہے نیز یہ بھی ارشاد فرمایا ہے کہ جماعتیں اور دیگر احباب اپنے بچوں کو خاص طور پر اس تحریک میں شامل فرمادیں تاکہ انہیں دینی ذمہ داریاں نبھانے کا شوق اور تربیت حاصل ہو سکے۔
پس احباب اس اعلان کو پڑھتے ہی وقف جدید کے وعدہ جات (اطفال کے وعدہ جات) اگ ہوں اور وقف جدید رجب کے پتہ پر ارسال فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ بابرک اسلام کی وقت جلد تر لے آئے۔
رنا نسیم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان (مبہ)

تازہ کشمیر کے منصفانہ تصفیہ کے بغیر مستحکم امن قائم نہیں ہو سکتا

مشرق وسطیٰ سے اسرائیل فوج کا انخسار ضروری ہے

لندن ۶ جنوری۔ وزیر خارجہ پاکستان میاں ارشد حسین نے کہا ہے کہ دولت مشترکہ کی کانفرنس میں شریک ملکوں کے ساتھ پاکستان کی انتہائی ترن سے متعلق غیر رسمی بات چیت کانفرنس کا ایک اہم حصہ ہوگی۔ انہوں نے گراچی سے لندن پہنچنے کے بعد اخباری نمائندوں سے گفتگو کرتے ہوئے یہ بات کہی۔
وزیر خارجہ نے بتایا کہ پاکستان دولت مشترکہ کے لیڈروں پر زور دے گا کہ وہ مشرق وسطیٰ کے تنازعہ کو اقوام متحدہ کی قراردادوں کے مطابق حل کرنے کی کوشش کریں۔ میاں ارشد حسین نے کہا کہ چار بڑی طاقتیں اقوام متحدہ کے اندر اور باہر اسرائیلی فوجوں کے انخسار اور مشرق وسطیٰ کے تنازعہ کے پرامن تصفیے کی جو بھی کوشش کریں گی۔ پاکستان ان کی حمایت کرے گا۔ انہوں نے

قائم مقام صدر الامم کی اس اسم ذمہ داری مرکز کو براہ باقاعدگی سے اپنی رپورٹ بھجوانا تاکہ مجلس کی نصابیت اہم ذمہ داری ہے نیا سہ ماہیہ شروع ہو چکا ہے۔
تواضعاً ماہ کی رپورٹ جلد تیار کر کے مرکز کو بھجوائیں۔
(مختصر مجلس خدام الامم مرکز)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اختیار القفل جو دستوریہ کو پڑھے۔